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Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot g|mnaZjalnych

Uzupetnia
Organizator Konkursu

Instrukcja dla uczestnika

Il etap Konkursu
Liczba uzyskanych
punktow

1. Sprawdz, czy arkusz konkursowy, ktory otrzymates zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2. Arkusz konkursowy zawiera dwanascie zadan zamknietych i trzy zadania otwarte.

3. W zadaniach zamknietych 1. — 12. udzielajgc odpowiedzi zastosuj sie do polecenia przy
kazdym zadaniu.

4. Zadania otwarte 13. — 15. rozwigzuj w arkuszu w miejscu na to przeznaczonym pod trescig
zadania. Za poprawnie rozwigzane zadania zamkniete mozesz uzyska¢ 15 punktow.

5. Nie zapomnij o jednostkach w zapisie wzoréw i obliczen.

6. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Powodzenia !!!

Uzupetnij swoje dane przed rozpoczeciem rozwigzywania zadan

(" )
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(Data i miejsce urodzenia ) (PESEL)




ARKUSZ ZADAN KONKURSOWYCH
(etap drugi)

1 marca 2017 r.

Zadania zamkniete (1. — 12.)

Zadanie 1. (1pkt)

Sposrod podanych izotopdw pierwiastkdédw wybierz i podkresl te, w ktérych atomach stosunek liczby
protonéw do liczby neutronéw wynosi 1 : 1.

i %Be B MC N "0 F

s LI Informacja do zadan 2. i 3.

Przeprowadzono do$wiadczenie (zilustrowane rysunkiem) w celu obserwowania
zachowania sie metali w wodzie z dodatkiem fenoloftaleiny.

Na Al Ca
v v Y
HZO Hgo HZO
+ fenoloftaleina + fenoloftaleina + fenoloftaleina
Probdéwka 1. Probowka 2. Probowka 3.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wskaz numery probdwek, w ktérych w wyniku reakcji wydzielat sie gaz.
A.1.i2. C.1.i3.
B. 2.i3. D.1.,2.i8.

Zadanie 3. (1 pkt)
Wybierz wiersz tabeli, w ktorym poprawnie zapisano odczyn zawartosci probéwek 1. 2. i 3.

Probowka 1. Probowka 2. Probowka 3.
A. zasadowy zasadowy zasadowy
B. zasadowy zasadowy obojetny
C. obojetny zasadowy zasadowy
D. zasadowy obojetny zasadowy
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Zadanie 4. (2pky)

Ponizszy tekst dotyczy dwéch zwigzkéw chemicznych wapnia: CaCOs i Ca(HCOs)2. Podkresl
wiasciwe wzory albo nazwy zwyczajowe zwigzkow chemicznych w tek$cie wybierajgc jedno
z podanych w kazdym nawiasie.

Twardos¢ wody wywotana jest przez rozpuszczony w wodzie ( CaCOs / Ca(HCOs)z2 ). Na dnie
czajnika tworzy sie tak zwany kamien kottowy, ktdrego gtdwnym sktadnikiem jest
(CaCOs/Ca(HCOs)z2). W piecach - wapiennikach produkuje sie (wapno palone /wapno gaszone),
dla ktorego gtownym surowcem jest ( CaCOs / Ca(HCO3):2 ).

Zadanie 5. (1pkt)
Podkresl wzory zwigzkéw chemicznych o rownej masie czgsteczkowej, przyjmujgc przyblizone
do jednosci masy atomowe pierwiastkdw.

cO €O, N, NO, GCH, GCH,

Zadanie 6. (1 pkt)

Trzech ucznidw otrzymato zadanie: przygotowa¢ wodny roztwor wodorotlenku sodu o stezeniu
masowym 5%. Gesto$¢ wody przyjmij rowng 1000 g/dms.

Ocen poprawno$¢ wykonanej pracy przez chtopcow, wpisujgc TAK — jesli roztwér zostat
przygotowany poprawnie i NIE — gdy zadanie wykonano btednie.

Odwazyt w zlewce na wadze 5 g wodorotlenku sodu. Odmierzyt

Piotr w cylindrze miarowym 100 cm?3wody. Potgczyt sktadniki i wymieszat.

Odmierzyt w cylindrze miarowym 95 cm® wody. Odwazyt w zlewce
Pawet | na wadze 5 g wodorotlenku sodu. Przelat wode z cylindra do zlewki
z wodorotlenkiem sodu. Wymieszat bagietka.

Odwazyt na szkietku zegarkowym, na wadze 5 g wodorotlenku sodu
Michat | i przesypat do cylindra miarowego. Dolewat wode do cylindra tak, aby
poziom cieczy na podziatce cylindra wskazywat 100 cm?.

s L Informacja do zadania 7.

Tabela zawiera masy dwoch substancji rozpuszczalne w 100 g wody w zalezno$ci
od temperatury.

Temperatura [K]
273 293 313 333 353
Chlorek rteci(ll) 8 7 10 15 25
Chloran(V) potasu 5 7 15 25 40

Substancja[g]/100g wody

Zadanie 7. (2pkt

Uzupetnij tekst w wzdér zwigzku chemicznego lub w wartosci temperatur, korzystajac z podanej
w informaciji tabeli rozpuszczalno$ci dwdch soli.

Po ochtodzeniu nasyconego w temperaturze 293 K roztword .................... do temperatury 273 K
powstanie roztwor nienasycony.

Sporzgdzenie nasyconych roztworow obu soli o stezeniu masowym 20% wymaga odwazenia
jednakowych mas soli, jednak chlorek rteci(ll) nalezy rozpuszcza¢ w wodzie w temperaturze

...................... , a chloran(V) potasu trzeba rozpuszczac w temperaturze ..................... .
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s LI Informacja do zadania 8. i 9.
Przeprowadzono do$wiadczenie wedfug schematu.
Ba(OH)z 5 Zn(OH)z (9 paClkg ZnClz s)
v b 4 v \ 4
H2504 (aq) H2504 (aq) CuS04 (aq) CuS04 (aq)
...........................................................................
Probéwka 1. Probowka 2. Probéwka 3. Probéwka 4.

Zadanie 8. (1 pki)

Wopisz do tabeli numery probéwek, tak, by prawdziwe byly spostrzezenia wynikajgce z obserwacji
doswiadczenia przedstawionego na schemacie.

Powstata mieszanina jednorodna Numery probdwek ..........c.coiiiiiinn.n.

Powstata mieszanina niejednorodna | Numery probéwek ...................oooni.

Zadanie 9. (1pk)
Wskaz numer probdwki, w ktérej reakcja nie zachodzi.

A 1. C.3.
B. 2. D. 4.

Zadanie 10. (1 pkt)
Wybierz odpowiedz, ktéra poprawnie opisuje wtasciwos$ci fizyczne metanu.

A. Bezbarwny gaz o charakterystycznym zapachu i gestosci mniejszej od gestosci powietrza,
rozpuszczalny w wodzie.

B. Bezbarwny, bezwonny gaz o gestosci mniejszej od gestosci powietrza, nierozpuszczalny
w wodzie.

C. Zéttozielony gaz o charakterystycznym zapachu i gestosci wiekszej od gestosci powietrza,
rozpuszczalny w wodzie.

D. Bezbarwny, bezwonny gaz o gestosci wiekszej od gestosci powietrza, nierozpuszczalny
w wodzie.

Zadanie 11. (1 pkt)
Podkresl wzory zwigzkéw chemicznych, ktore nalezg do szeregu homologicznego alkanow.

C2H4 C3H8 CZH2 CZHB C3H6 CSH4

Zadanie 12. (2pky
Zapisz rownanie reakcji catkowitego spalania 3 czgsteczek etynu.
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Zadania otwarte (13. — 15.)

Zadanie 13. (6 pkt)
Uczen przygotowat zestaw laboratoryjny:

weglan wapnia

woda wapienna

Gdy gaz przestat sie wydziela¢ uczen rozmontowat zestaw i zawartos¢ kolby przesaczyt. Osad na
sgczku wysuszyt, zwazyt i zanotowat mase osadu 1,25 g. Okazato sie wowczas, ze korek
zamykajgcy probowke byt nieszczelny i do kolby wptyneto jedynie % masy wydzielonego w reakcji
gazu.

Po ostudzeniu probdwki, uczen przesypat jej zawarto$¢ do butelki zawierajgcej 200 g wody, zamknat
korkiem i wymieszat. Zaobserwowat, ze substancja catkowicie sie rozpuscita i powstat klarowny
roztwor.

1. Zapisz robwnania wszystkich reakcji zachodzacych w doswiadczeniu przeprowadzonym przez
ucznia.

2. Oblicz stezenie procentowe roztworu jaki przygotowat w butelce.

3. Oblicz mase weglanu wapnia, ktdrg odwazyt celem przeprowadzenia eksperymentu.

Uwaga !!! Obliczenia wykonuj z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku.
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Zadanie 14. (4 pky)

Mieszanine etanu i etenu o masie 15 g wprowadzono do kolby z tubusem zawierajgcej 250 g
roztworu wody bromowej o stezeniu masowym 30%. Roztwor w kolbie odbarwit sie, a do balonika
zatozonego na tubus kolby przedostat sie jedynie gaz o gestosci 1,356 g/dm3, ktéry nie reagowat
z roztworem w kolbie.

mieszanina gazowych weglowodorow

woda bromowa —

1. Napisz réwnanie reakcji zachodzgcej w kolbie stosujgc wzory poétstrukturalne zwigzkoéw

organicznych.
2. Ustal sktad procentowy mieszaniny weglowodoréw, wiedzac, ze roztwor w kolbie zostat

przygotowany w wystarczajgcej (stechiometrycznej) ilosci.
3. Oblicz objetos¢ balonika wypetnionego gazem w catosci pochodzgcym z mieszaniny.

Uwaga !!! Obliczenia wykonuj z doktadnoscig do trzech miejsc po przecinku.
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Zadanie 15. (5pkt)

Najbardziej rozpowszechnionym pierwiastkiem w skorupie ziemskiej jest tlen o masie atomowe]
16,00445 u. W przyrodzie wystepuje w postaci trzech izotopdw: pierwszy — tlen-16, ktéry stanowi
99,759 % catego tlenu, drugi — ktérego nuklidy posiadajg o 1 neutron wiecej od nuklidéw pierwszego
izotopu, trzeci — ktérego nuklidy posiadajg o 1 neutron wiecej od nuklidéw drugiego izotopu.

Tlen w powietrzu wystepuje w postaci dwdch odmian alotropowych: tlen dwuatomowy i tlen
tréjatomowy. W zwyktych warunkach tlen tworzy czasteczki dwuatomowe i 31 cm? tej odmiany tlenu
rozpuszcza sie w 1 dm? wody w temperaturze 20°C. Podczas wytadowan atmosferycznych powstaje
nietrwaty tlen, ktérego czgsteczki zbudowane sg z trzech atomoéw, jest on 15 razy lepiej
rozpuszczalny w wodzie od tlenu dwuatomowego w tych samych warunkach. 90% tréjatomowego
tlenu wystepuje w stratosferze chronigc Ziemie przed szkodliwym dziataniem promieniowania
ultrafioletowego, jednak przy stezeniu 0,018 mg /1dm3® we wdychanym przez cztowieka powietrzu
jest szkodliwy, wrecz trujgcy.

W oparciu o powyzszy tekst, wlasne wiadomosci i ewentualne obliczenia uzupetnij ponizsze
zdania.

Masa czgsteczkowa tlenu dwuatomowego WYNOSI ......ccvvvvviiiiiiiiiniiiinanene. u.

Tlen tréjatomowy nazywa Si€ ...........cooeveeinnnnnn. e cm?® rozpuszcza sie
go w 1 dm® wody w temperaturze 20 °C, ale jest on trujgcy, gdy w powietrzu wdychanym przez
cztowieka jest 9o ......ociiiiiiiiiiiiienn, g.

Izotopy tlenu noszg nazwy: tlen-16, ........ccoveiiiiiiiiiiiii ) e eea e ae e
Sktad procentowy izotopéw tlenu w przyrodzie to: 99,759 % pierwszego (najlzejszego),
............... % drugiego, ................ % trzeciego (najciezszego).

Miejsce na obliczenia pomocnicze.
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